

不把援藏当过客 俯仰无愧山与心 宁波铁军在比如



刘琳
(本人供图)

“不把援藏当过客”

刘琳的家庭以“妻子援疆、他援藏”出名。遴选之初,他本可婉拒这份邀请,可还是响应组织决定,走上了高原路。

临行时,很多人劝他,援藏要淡定,待够三年就是功劳。而看着藏区落后医疗卫生状况,刘琳淡定不了。

三年前,比如县最大的人民医院只有50多人,没有手术能力,仅两人有医师资格;所有乡镇卫生院没有一台像样的医疗设备;县外转诊率接近90%;县农保严重亏空。

听说作为援藏重点项目的县人民医院新院正处于土建施工期,对基建图纸感兴趣的刘琳跑到现场一看,心却“凉凉”了,这哪里是建医院,分明是在建办公楼!他一边感叹,一边把图纸搬回了宿舍,哪些地方需要增加放射防护、净水系统、医疗垃圾收集处理设施,如何调整就诊布局、增加门诊输液室面积、增加妇幼保健公共卫生职能,形成了58条整改意见。

那个冬天,刘琳放弃了回宁波的冬假,跑去成都,与设计院商议施工图。大到净化手术室设计,小到每个房间的插座点位,每一个细节都不放过。之后,他既当设计、又做业主、还当监理,每天跑一趟工地成了常规。由于他的及时建议,保守估计,节省工程拆装等费用至少1000万元。

为了推进当地医改,刘琳调阅研究了大量的当地政策、文件、历史资料和数据;顶风冒雪,跑遍了全县的乡镇医疗机构调研实情;包括卫生发展规划、编制方案等在内的叠起来有一本书厚的十个医改文件,是他半年多每晚伏案工作的成果。

经过改革后的比如县医疗卫生工作从那曲市的队尾变成排头兵,从无手术能力到可以开展二十余种手术,县外转诊率下降近一半,健康体检全民覆盖,二甲医院创建已通过初评,一时间,各家媒体都在报道这位“网红医生”。

不把援藏当过客,是比如县卫健委主任、比如县人民医院医疗集团院长刘琳对高原的承诺。

扫二维码可以
查看医疗援藏视频
朱尉制作



登上半山腰处的观景台,整个比如县城尽收眼底。怒江对岸,山列如屏,河谷一侧,尽付城建。仰望蓝天,苍鹰、秃鹫在雪峰间盘桓;俯瞰江水,如飘带,将高原切割成块。

宁波援藏干部刘琳拿出一张照片,俊朗的身影站在县城前,尚可见初来乍到的意气风发。三年后,县城风貌已大改,他的面容,也因高原的磨砺多了风霜色。

“援藏圈”里有句话,进藏前,没有一个身体差的,三年后,没有一个身体好的,常引发会心一笑。援藏,是与天地的对话,也是与自身的博弈。

因为作风硬、干劲足,浙江省第八批援藏队伍又被称为“浙江铁军”,多次获得自治区党委领导点名表扬。在比如,记者有幸,亲聆了这支“铁军”的心路历程。

□记者 顾嘉懿/文 张培坚/摄



比如县第二双语幼儿园。



比如县第二双语幼儿园和第二小学全景。



盛悠

盛悠(右)

“援藏就是要让藏区同胞有更多的获得感和幸福感”

从拉萨到比如,十个小时600公里的车程,盛悠不知道来回多少次。作为浙江省第八批援藏指挥部副指挥长、那曲市副市长、比如县委常委副书记,做好上情下达是他分内之责。

首次进藏的拉萨培训会上,盛悠聆听了有关援藏工作的宗旨和要求,“要让藏区同胞有更多获得感和幸福感”,这句话,他记在了心里。

盛悠特别提到比如镇上一位带着眼疾儿子生活的单亲父亲金巴,是比如家庭中因病致贫的典型。多年来,金巴一直渴望发挥自己在打字复印上的专长,自主创业来实现脱贫。几次深入交心的交流后,盛悠感动于金巴“自食其力”的决心,设计并提出了“以租代捐”的独特方式来支持金巴创业。而金巴确实凭着自己的努力在比如县宁波路上开起唯一一家藏族人的图文店。创业近两年来,平均月入上万,不仅实现了家庭脱贫,还成为了比如县城自主创业脱贫的典型。

盛悠曾见过比如县城唯一的一个幼儿园里,一个班80多个孩子围着老师,而老师们只靠学手机里的图片,当作业务提高的途径,“看了真的很心酸”。

2017年4月,由援藏投资2000万元兴建的比如县第二双语幼儿园在怒江南岸落成,设备、软件一应俱全,还多次安排老师到浙江和四川跟岗培训。二幼代理园长平措卓嘎说,以前老师只负责把孩子保护好就行,现在不一样,老师们会参照内地好经验想各种方法寓教于乐,让小朋友在快乐的氛围中成长。如今能送孩子进新幼儿园上学,已经是比如群众津津乐道的事。盛悠告诉记者,就在上个星期,又一所援藏投资的比如三幼开园了,300多个孩子迎来了崭新的学习环境。

为提高老人们的幸福指数,盛悠还协助比如县五保集中供养服务中心新建了室内“老年活动之家”,为每一位老人做了一次健康体检;针对因病致贫的部分问题,邀请了宁波两家民营医疗机构两年四上高原,帮助患者开展诊治和手术。

2018年底,《小康》杂志社联合国家信息中心刊布“幸福百县榜”,那曲市比如县成为西藏自治区唯一一个上榜的县城。盛悠认为,大家三年援藏,无愧使命担当。



比如县第二双语幼儿园,老师在带小朋友做运动。